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Comment obtenir un courant électrique ?

Electron

Chaque corps est constitué d'atomes. L'atome (fig. a)

comporte un certain nombre d'électrons qui sont des charges électriques
¢lémentaires négatives. Les électrons liés tournent autour du noyau de
I'atome et ne peuvent le quitter.

(protons et neutrons)

fig.a

Une substance qui he contient que des électrons liés ne présente pas de charge électrique externe, aucune

autre charge électrique ne peut la traverser : c'est un isolant.
Nota : Le verre, le céramique, le plastique, le bois sec, le caoutchouc sont de bons isolants.

Si un électron peut se déplacer librement dans la matiére (d'un atome & l'autre) c'est un €lectron libre.

Une substance qui contient des électrons libres est une matiere conductrice car elle autorise la conduction
des charges électriques.

Nota : Le cuivre, l'or, I'argent sont de trés bons conducteurs. Ils possedent des électrons libres. Les métaux
en général sont de bons conducteurs.

Lorsqu'un corps A perd des électrons libres, il est chargé positivement et Matériau conducteur
tente de capturer les électrons manquants. Inversement, un corps B chargé O
négativement possede trop d'électrons libres et cherche a s'en débarrasser "
(fig. b)

fig. b

La mise en liaison de A et B (par un conducteur) provoque I'apparition du courant électrique. Les électrons
excédentaires de B se déplace vers A.

Le courant électrique, porteur d'énergie électrique, est une circulation d'électrons
libre.
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Intensité d'un courant et tension ?

1. Composition d'un circuit électrique.

Le circuit électrique comporte :

-un générateur G : dont la fonction est de mettre en mouvement les K
¢électrons libres et fournir I'énergie électrique au moment de sa
consommation.

-Un récepteur R : lorsqu'il est traversé par les électrons de E’]
circulation, produit I'effet recherché en donnant une autre forme
d'énergie.

-Des conducteurs : qui assurent le transport du courant électrique.

Conducteur

-Un interrupteur K : qui permet d'établir ou non le passage des
¢lectron libres en insérant un corps isolant (air) et d'arréter les
échanges d'énergie.

2.L'analogie avec un circuit hydraulique.

Nous comprenons aisément que I'eau qui descend par
gravité (fig.c) constitue un circuit comparable au

Différence e .
de niveau circuit électrique :
” ‘De’bit d’e;au e La cuve correspond au générateur.
fig.c e La canalisation d'eau est un conducteur.

, _ . e Lerobinet est 'interrupteur.
L’eau qui alimente la baignoire

descend du chateau d’eau. L. o ,
e La baignoire sera assimilée au récepteur.

La circulation d'eau dépend de deux facteurs (analogie avec la circulation du courant):

© La différence daltitude sans laquelle 'eau ne peut pas circuler (par gravité) de la réserve d'eau vers la
baighoire (analogie avec la tension).

@ Le débit d'eau, c'est d dire le volume d'eau circulant, par seconde, dans la canalisation
(analogie avec l'intensité).
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3. Notions de différence de potentiel

- On aura pour l'exemple de la cuve d'eau :

Eau dans la cuve (au départ) Robinet

A (24 litres d'eau « potentiel 24 volt »J

* N

A

Différence de niveau :
N = NA - NB R|«— baignoire
N=24-0
N = 24 litres

*

B (O litre d'eau « potentiel O volt »)

Eau dans la baignoire (au départ)

- On aura pour I'exemple du circuit électrique :

Le + du générateur a un potentiel de 24 Volt

Interrupteur

A (24 Volt « potentiel 24 V) J

* \
+ A
( Différence de potentiel (tension):

GP U=VA - VB R| «— Résistance
- U=24-0
U = 24 Volt
*

B (0 Volt « potentiel OV »)
Le - du générateur a un potentiel de O Volt

- Comme pour l'eau, un courant électrique ne peut circuler que s'il existe une différence de
potentiel.

La lampe éclaire.

— | Lalampe n’éclaire pas. -
Batterie P P Batterie

« Auto » « Auto »

NOTA : Le potentiel de la terre sert souvent de référence et vaut arbitrairement O volt

Sans différence de potentiel, le courant électrique ne peut pas circuler
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TENSION ELECTRIQUE

La différence de potentiel est appelée TENSION (grandeur physique symbolisée par U
s'exprimant en volt V).

- U JE iu tou2

Ul

|+
Lt

La tension est représentée par une fleche du - vers +

o Le Voltmétre

L'appareil qui mesure la tension est le voltmetre ( II PEUT ETRE DU TYPE NUMERIQUE OU
ANALOGIQUE).

SYMBOLE

BRANCHEMENT DU VOLTMETRE :

On branche toujours un voltmétre en dérivation entre les deux
points du circuit dont on veut déterminer la différence de
potentiel.

W Question :
Sur le schéma suivant on voudrait mesurer la tension U2, brancher
le voltmeétre.
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INTENSITE DU COURANT ELECTRIQUE

L'intensité du courant peut €tre comparée au débit d'eau du circuit hydraulique. Un circuit sous tension est
parcouru par un courant électrique ou intensité dés qu'il y a présence d'une charge entre deux potentiels.

Définition :

Lintensité du courant
carespond  au nombre
d'glectrons qui circulent
pendant chague seconde. |

“ r,.r_
Batterle | Batterie (B Le conductewr « chauffe » car le
o AULO » ; « Auto » : courant ectrique 2st plus intense;

{il circule trois fois plus d'électrons
| par seconde.

Plus le nombre d'électron est important, plus le courant électrique sera conséquent.
A l'image du circuit hydraulique, il sera important d'adapter la section du conducteur a l'intensité du courant
que l'on désire faire passer.

e Llintensité du courant est symbolisée par une fléche placée sur le circuit électrique et orientée du
plus vers le moins.
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:) L’appareil qui effectue la mesure de 1’intensité est ampér'emé‘rr‘e :

L'ampéremétre se branche en série dans un circuit

@ ee
P ¢lectrique. La polarité de I'appareil est a respecter en
e courant continu. En effet, le courant entre dans
IV
" i I'amperemetre par la borne + et ressort par la borne -
Ampéremeétre analogique Pince ampéremétrique
(Métrix) (Métrix)

SYMBOLE

Une pince ampere métrique ou une pince multifonction, placée autour d'un conducteur traversé par l'intensité
a mesurer, permet d'effectuer une mesure en toute sécurité

! a2

@é

Par conséquent une pince ampere métrique permet la mesure de I sans coupure de circuit.

3.70
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RESISTANCE ELECTRIQUE

Nous savons qu'un courant électrique est constitué d'un déplacement d'électrons. Ces électrons
doivent traverser le conducteur comme l'eau doit traverser les filtres. Les conducteurs ne sont
jamais parfaits et offrent de la méme maniére une résistance au passage du courant.

Cette opposition au passage du courant électrique se nomme : la RESISTANCE

- Le role d'une résistance est de limiter le passage du courant -

L'appareil qui effectue la mesure d'une résistance est un ohmmetre (lettre grec Oméga).
L'ohmmetre se branche en parallele d'un circuit électrique.
Symbole

Une mesure d'Ohmmeétre se fait toujours hors tension.

T

— %@T U2

Ul

_|_

e Plus le conducteur sera long, plus il fournira une grande résistance au passage du courant
électrique.

e Plus le diametre d'un conducteur est petit, plus la résistance au passage du courant
¢lectrique sera grande pour une tension et une intensité données.
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Relation entre l'intensité et la tension.

Chaque dipdle a sa propre résistance.
C'est la formule la plus importante en électricité. On I'appelle la loi d'Ohm.

TENSION = RESISTANCE * INTENSITE

I enampere A

Dérivé de cette formule :

R en Ohm Q

R=U/TI ; I-U/R
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